



Falange

T. 2078

NO DEJES QUE LA PEREZA
TE ALEJE DEL SERVICIO DE
LA PATRIA. NO DISCULPES
LA PEREZA JUZGANDO TU
DE LA MAYOR O MENOR IM-
PORTANCIA DEL SERVICIO
QUE TE PIDE ESPAÑA

Año II Núm. 356

Exitos de las armas nacionales en Albarracín, ríos Ebro y Segre, y Extremadura

En Albarracín quedan dos Brigadas deshechas.—En el Ebro, en una sola división se causan 4000 bajas.—En el Segre se cogen 200 prisioneros y se entierran unos 400 cadáveres.—En Extremadura se ocupa el pueblo de Cabeza de Buey. OCHO APARATOS DERRIBADOS.—SE BOMBARDEAN LOS PUERTOS DE BARCELONA Y VALENCIA

ESCENAS DEL MADRID ROJO

MAS ALLA DE LAS ALAMBRADAS, EN LA RETAGUARDIA ROJA, LA GUERRA ESCRIBO SOLO UN NOMBRE «ODIO» Y DURANTE UNOS MINUTOS LAS VIDAS PENDIERON DEL AZAR DE UNA MONEDA

VII

Los balcones abren la órbita de sus huecos sin cristales como mirillas sin fondo. A través de ellas desde la calle he visto el cielo azul. Es que en la casa no queda más que el telón de boca de la fachada.

Una bomba de aviación sepultó hasta el sótano la montera del tejado. He empujado la puerta de la calle y dentro he curioseado por entre el confuso montón de escombros.

He visto entre los desechos restos de un mobiliario; un fogón de hierro o partido por mitad; trozos de ropa y casi oculta por un ladrillo, una fotografía antigua y desteñida por la lluvia y el sol. Era un hombre de gesto noble, enérgica mirada y barba partida. Y como esta hay muchas con mordiscos de metralla.

Esta casa como otras muchas, fueron donde el enemigo acumuló amuniciones, material, municiones, pero la pericia de nuestros pilotos y artilleros, dan casi siempre en el blanco.

Ya entre dos líneas he cruzado la Puerta del Sol. Ha perdido su vida, su bullicio, su tráfico; elijérase que el corazón de Madrid ha quedado paralizado en mortal diástole. Del edificio que antes ocupaba el Circolo Radical entre la calle de Arenal y la de Preciados, restan solo las paredes. Hueco como una caña, abren sus balcones al infinito.

El Ministerio de la Gobernación aparece horriblemente mutilado y en el centro de la plaza un profundo boquete pone en descubierta las entrañas de Madrid, el Metro.

La trillada ha abierto una nueva calle, incómoda y mal pavimentada pero al fin, aunque por ella tenga que sortear el transcurso, montones de escombros y saltar sobre piedras y ladrillos. Une el arranque de la calle de Arenal con la de Aduana que corre paralela a su espalda.

La madal del enemigo sembró de objetivos calles y plazas. Junto a una escuela una fábrica de proyectiles; al lado de un hospital, un cuartel; frente a una casa inermes, una batería.

LA VERDAD ante el mundo

Para demostrar ante la faz del mundo la verdad sobre el bombardeo de poblaciones civiles, muchas de ellas ideas, sin ningún objetivo militar, el Estado Mayor del Aire ha hecho público los siguientes datos, en los que se resumen de manera concisa, los crímenes ejecutados por la aviación roja, desde que estalló el Glorioso Azaño Nacional.

Provincias	Quebrados	Pob. raciones	Víctimas
Asturias	327	11	9204
La Coruña	6	2	30
León	7	1	3
Valladolid	20	7	412
Segovia	28	21	82
Ávila	29	10	73
Salamanca	13	9	109
Cáceres	215	7	217
Badajoz	13	8	80
Sevilla	51	6	223
Cádiz	10	3	78
Málaga	51	18	154
Córdoba	125	26	475
Jáén	5	2	61
Granada	121	20	480
Marruecos	22	5	348
Barcelona	44	12	450
Toledo	57	22	215
Madrid	36	13	78
Guadalajara	83	18	282
Castellón	6	4	37
Teruel	256	16	460
Zaragoza	241	48	598
Lérida	7	5	196
Huesca	163	7	3871
Navarra	10	8	202
Vascongadas	90	38	329
Logroño	6	3	19
Soria	21	6	27
Burgos	12	7	79
Palencia	15	9	90
Santander	1	1	14
Suman	2091	373	18985

Con las flechas y el yugo del Imperio

por FERMIN IZURDIAGA

Otra vez he tomado, en manos emocionadas, el Yugo y las Flechas, sagrado símbolo de nuestro Imperio. Precisamente cuando el Tercer Año Triunfal gita su pórtico, iluminando de banderas y de volutas, ardiente en las altas espaldas coronadas de laurel, bajo la gracia de aquel sol amanecido en las tierras y en las almas, un 18 de Julio, genial y germinal. Mas «CINCO FLECHAS EN EL YUGO» se dispararon gozosas, al principio. Había entonces una sola dimensión, suficiente para ganar la guerra: en Heroísmo. Luego vendría la estrategia a poner, en el Heroísmo, una dulce y serena alma. Pero el entusiasmo, el riesgo y la poesía condujeron en marcha impudiente al pelotón de la Juventud por los caminos de la Victoria. El clima del Heroísmo supera con edificante alegría la dificultad. Más que por la victoria, teníamos auténtica desnudez para batallar con un enemigo superior en máquinas y en hombres. Claro que la desnudez ya es una razón ímpera del Heroísmo. En el orden espiritual, San Juan de la Cruz predica hasta desprendimiento de gustos, afectos y pasiones que agravan la pesadumbre del cuerpo. El hombre desnudo se libera de la mundana envoltura — oro o barro — y así ágil y luminoso, en circulación angelica, une su ama con el amor de Dios. Pues esta Juventud española amó la desnudez de sí misma. Mejor, se invistió hábito de desnudez. Predicaba José Antonio una doctrina que, en fuerza de ser verdad permanente y antigua, convertía a las gentes por la sorpresa y novedad. Aconsejaba, al español buscar al ser en sí mismo y el de la Patria. Después, el vivir en un estilo y norma consonantes a esta manera de ser; pero primero el ser, la esencia, la substancia, esos valores eternos que llevamos en cerrados en el alma misma en paz de salvarse o de condenarse. Así vista y pensada la vida, bien para el hombre una proyección efímera, de índole terrena y despegado, importándole poco entregar, con vivo y generoso afecto, la existencia por salvar la esencia, el ser. Ascética fórmula que en el laboratorio del mundo engendra al Santo o al Héroe: Ignacio de Loyola machacaba, en este hermoso principio la presunción, el egoísmo, el deleite de toda la carne para mejor tallar, después la imagen de Cristo. Hay que odiar lo grotesco, y amar lo esculpido, como en la Escultura. Y Cristo esculpido en las almas, supone una tarea áspera e infatigable de santidad, porque nos ordena su imitación en el sacrificio, en las llagas, en la pobreza y en el amor a los enemigos. Pues José Antonio formuló idéntico principio y fundamento para el ideal de la Patria. En definitiva ambos — Dios y el César — van imitados y trabados en la palabra evangélica de Jesús. Buscar y amar la esencia de España. Esculpirla con duros golpes de sangre, de renuncias, de sacrificio, hasta lograrla en nuestras obras, como retrato vivo, resucitado en la gracia juvenil. Semejante empresa requiere primero encararse con la Historia que la esencia y existencia de España. Y si hubiéramos de definir nuestra Historia, en una pura palabra, la haríamos así: Desnudez que dá en Santidad y Heroísmo. Porque toda la grandeza y riqueza, cuajada en el siglo de Oro, no tiene otra razón real que la de entregarse y darse; desnudarse para vestir al prójimo. Veinte naciones oceánicas, bien vestidas con la túnica sagrada española, en el misterio estrecho de las aguas y de las espumas, no expresan, en cifra cabal, aquel an-

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DE HOY

En el sector de Albarracín los rojos han hecho varios intentos de infiltración en la sierra y en las fuentes del Guadalaviar y del Tajo, y cuantos lo intentaron sufrieron duro quebranto, pues nuestras tropas les envolvieron y destruyeron, quedando completamente deshechas dos brigadas enemigas, habiéndose además adelantado y mejorado notablemente nuestra línea como resultado de esta operación.

En el sector del Ebro ha continuado nuestro avance, venciendo todas las resistencias y rechazando contraataques del enemigo que dejó el campo sembrado de cadáveres. Según los prisioneros, solo una división roja ha tenido más de 4.000 bajas y fué retirada casi destruida, y una sola brigada, según declaración de un oficial también prisionero, ha tenido hoy 800 muertos.

En el sector del Segre ha sido asimismo muy grande el desgaste sufrido por el enemigo, habiéndose cogido en las victoriosas operaciones de hoy unos 200 prisioneros y enterrado más de 400 cadáveres, siendo muchos los rojos que se han ahogado en el río al repararlo y quedando en nuestra orilla 11 tanques que caerán en nuestro poder.

En el frente de Extremadura ha proseguido el arrollador avance de nuestras tropas que han ocupado y rebasado varias posiciones muy importantes, entre ellas los vértices Gama y Cabezuella, la Sierra de Trozo y Sierra de las Cabras, rodeando el pueblo de Cabeza de Buey, que también ha sido ocupado y en el que la horda roja ha incendiado, según su costumbre, varios edificios antes de abandonarlos.

El enemigo que opuso resistencia a nuestro avance en varios puntos fué arrollado y deshecho, habiéndose recogido los cadáveres de 4 oficiales y 147 milicianos rojos y haciéndoseles más de 200 prisioneros, entre ellos un capitán. También se han cogido muchas armas automáticas y de repetición una ambulancia con su conductor y practicante y diverso y numeroso material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En un combate aéreo sostenido hoy en el frente de Extremadura han sido derribados 4 «Curtiss» rojos, y en otro en el sector del Ebro, 1 «Boeing» y 3 «Katiussas», en total 8 aviones enemigos abatidos sin pérdida alguna por nuestra parte.

El día 10 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona y los almacenes de material de guerra de la estación ferroviaria de Alicante, causando explosiones, y ayer los objetivos militares del puerto de Valencia.

Salamanca, 12 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.
De orden de S. E. El General Jefe de E. M., Francisco Magán Moreno

VOCABULARIO

El frente, lo mismo que su alegría, su dolor, sus canciones, su indumento y su fisonomía, tiene su idioma propio, al igual que toda colectividad aislada dentro de sí misma. En un idioma existen estratos léxicos que caracterizan perfectamente a quienes los emplean en la conversación. Dime cómo hablas y te diré quién eres. Hay vocabulario de intelectual, de monje, de aristócrata, de chulo. No importaba la confusión reinante de jerarquías en los últimos tiempos. En el vocabulario de los hombres se les conocía, aun cuando el aristócrata emplease en el coloquio

frases de «argot» barriobajero y el chulo estuviese tocado del esnobismo de hablar «finolis».

La guerra, que tantas cosas está poniendo en su punto, no admite estas interferencias verbales. El combatiente tiene su lenguaje propio, áspero como la tierra de las trincheras, duro como la metralla, onomatopéyico como el cañón. Un lenguaje definido y claro, lleno de neologismos felices, de aumentativos en «azos», de verbos absurdos llenos de expresión, que suenan como bombas en el remanso plácido de una tertulia de terraza de bar y «cock-tail» en ocioso casino con butacones de gutapercha.

Casi todo en la guerra es anónimo y auténticamente colectivizado. Nadie puede atribuirse la invención de un calificativo o un verbo sonoro. El lenguaje del frente carece de estratos sociales. Aquí sí que hablan lo mismo el aristócrata y el intelectual, el seminarista o el chulillo de baile, llamados a filas para salvar a España.

Hace días leía en «La Voz de España» una conversación de un ilustre coronel con un periodista dominiar, que no podía contener su admiración estupefacta ante el color extraordinario de las palabras del jefe. No me extraña la sorpresa, porque dicho coronel emplea todos los modismos del frente, del que no ha faltado una hora, o vivien-

CONTRASTE

El campamento de Magalluf fué visitado ayer por don Mateo Ramis y su familia. Como todos lo admiraron. Como pocos se sintieron dominados por la hermosura de la obra. Y el señor Ramis entregó para ella cuanto dinero llevaba encima. Merece inmensa gratitud.

También ayer el temporal amenazó el campamento. Los flechas ten-

Mallorca al día

AYUNTAMIENTO

MULTAS
Por no tener los carteles correspondientes, indicadores de los precios de tasa, en los distintos productos alimenticios, como se está ordenado, han sido impuestas por esta Alcaldía 22 multas de 25 ptas. a otros tantos infractores de la disposición.

PRESENTACION
Para enterarles de un asunto que les interesa, se fue a pasar por la Secretaría particular de esta Alcaldía, los señores que a continuación se citan:
Doña Josefa y doña Soledad Martínez Sánchez, naturales de Ornavaca.
Don Domingo Bueacudón Batista.
Don Plácido Gamacho.
Doña María Torres Junco.
Don Fernando Meseguer Fernández.
Doña María Moreta Guin.

Comision Gestora Municipal
Ha celebrado sesión la Corporación Municipal, presidiendo el Alcalde señor Zafortza, y asistiendo los vocales señores Citerol, Alabern, Rotger, Salleras, Bonet de los Herreros, Mesana, Roda y Coll.
Quedan aprobadas el acta de la anterior y las cuentas, cuyo valor asciende a pesetas 4563520.
Todos los asuntos que aparecen en el orden del día quedan asimismo aprobados. Son asuntos de puro trámite, y no ofrecen el menor interés público.

DESPUES DEL ORDEN DEL DIA
Se acuerda conceder a precario a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS la instalación de un puesto de flores en la acera de la Casa Consistorial, con el fin de que la Cruz del Caído esté adornada siempre con ellas.
Se designa como representante del Ayuntamiento en el Sindicato de Rtegos de la aduana de N. Baster a don Juan Sastre, vocal Gestor, como propietario y como suplente al también gestor don Ramón Rotger.
Dada luego lectura a una proposición concediendo una gratificación de 2.500 pesetas anuales al letrado don Antonio Martorell Monar, oficial letra de auxiliar, por gravitar sobre él toda la labor del despacho de letrados. La firma el Sr. Alcalde y es aprobada.
A continuación se aprueba un dictamen por el que se desestima la petición de ascenso a oficial letrado propietario por el mismo señor Martorell.
Luego por otro dictamen se accede a la petición de beneficio de validez dada por el Montepío de Empleados Municipales y que solicita el oficial letrado D. Gabriel Fuster, pasando a ser natural, la petición al citado Montepío.
Apruébase después un dictamen para que la Comisión de Obras formule plan de alineaciones en diferentes calles, dentro del plan general ya acordado.
Y se levanta la sesión.

VOZ DE FALANGE

DELEGACION PROVINCIAL DE JUSTICIA Y DERECHO

Resoluciones firmes decretadas por la Jefatura Provincial y confirmadas por la Secretaría General del Movimiento en expedientes instruidos por esta Delegación Provincial de Justicia y Derecho:
Exp. 135.—Inhabilitación temporal por dos años para cargos de mando en la Organización, del expedientado Juan Garau Garau, de Campos.
Exp. 176.—Separación de la expedientada Concepción Luque Betarza, de Inca, del Servicio de Asistencia a Frentes y Hospitales, interin no haya obtenido de los Organos competentes su ingreso en Falange Española Tradicionalista y de las JONS.
Exp. 154.—Inhibición en favor de la Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles en el promovido contra los señores Buenaventura Darder y nueve más, de Sóller.
Exp. 185.—Sobreseimiento.
Exp. 150.—Expulsión del camarada Juan Noguera Barceló, de Consell.
Exp. 96.—Inhibición en el seguimiento contra don Francisco Pizá Barceló, de Palma, por no pertenecer a la Organización.
Exp. 162.—Confirmación de la destitución de su cargo acordada por el Jefe local de Palma contra Emilio Alcántara Moncada y expulsión del mismo de la Organización.
Exp. 155.—Suspensión en sus derechos de militante y pase a adscripción de Justo Díaz Ortega, de Mañá de la Salud.
Exp. 165.—Sobreseimiento.
Exp. 141.—Suspensión por seis meses en sus derechos de afiliado con don Nicolás Miquel Pons, de Binissalem.
Exp. 188.—Sobreseimiento.
Exp. 172.—Sobreseimiento.
Exp. 180.—Arresto por un día e inhabilitación por dos años, con apercibimiento de expulsión del camarada José Cifra Collá, de Alaró.
Exp. 170.—Expulsión de los camaradas Jerónimo Mira Jaume, Monseñor Sanó Binimelis, Guillermo Barceló Valans y Mateo Genovart Roselló, de Manacor.
Exp. 167.—Amonestación del camarada Sebastián Roca Cánaves, con apercibimiento de inhabilitación e inhabilitación por cinco años para cargos de mando y confianza del camarada Sebastián Riera Nicolau, ambos de Petra.
Exp. 86.—Inhabilitación por cinco meses para cargos de mando y de confianza del camarada Juan Más Franch, de La Puebla.
Exp. 128.—(Revisión) Ratificación de la anterior resolución de inhabilitación para cargos de mando en la Organización por todo el tiempo que dure el Movimiento del camarada Antonio Charnes Lladó y ratificación de la libre absolución del camarada Luis Roig Ballster, ambos de Campos del Puerto.
Exp. 166.—Represión pública de los camaradas Bernardo Perelló Arnau y Antonio Ferrer Perelló, y absolución de los otros tres denunciados, todos de Llubi.
Exp. 192.—Inhabilitación por seis meses para cargos de mando y de confianza en la Organización de la camarada Francisca Font Palmer, de Puigpuent.
Exp. 174.—Suspensión por dos meses de la condición de militante de Carmen Lage Avarró, de Palma.
Exp. 168.—Baja voluntaria con obligación de abonar las cuotas de afiliado hasta el mes de febrero último de Bartolomé Mateu Verd, de Sanceñas.
Exp. 191.—Desestimación del recurso y ratificación de la expulsión de Antonio Bonnin Humbert, de Palma.
Exp. 153.—Represión pública del camarada Bartolomé Benassar Benassar, de Palma.
Exp. 173.—Arresto por quince días con apercibimiento de expulsión, caso de reincidencia, del camarada Juan Gallardo Pañados, de Palma.
Exp. 157.—Expulsión de la Organización de Bernardo Bou Salam, de Palma.
Exp. 164.—Sobreseimiento.
Lo que es público en cumplimiento de las instrucciones emanadas de la Delegación Nacional de este Servicio.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma 10 agosto de 1938.—III T.—El Delegado Provincial de Justicia y Derecho.—Firmado: Juan Sureda Sancho.—V. B. E.—El Jefe Provincial.—Firmado: G. Boloqu.

REQUISA DE AUTOS

AUTOMOVILES LIGEROS
Opel, P.M. 5978; Maths, P.M. 5972; Opel, P.M. 5964; Ford, P.M. 5962; Fiat, P.M. 5954; Renault, P.M. 5948; Peugeot, P.M. 6039; Morris, P.M. 6074; D. K. D., P.M. 6058; Opel, P.M. 6060; Opel, P.M. 6061; Fiat, P.M. 6077; Fiat, S. S. 6156; Renault, P.M. 6162; Opel, P.M. 6166; Renault, P.M. 6174; Opel, P.M. 6186; Talbot, P.M. 6192; Renault, P.M. 6205; Singer, P.M. 6216.
CAMIONES
Ford, P.M. 5544; Chevrolet, P.M. 6974; Ford, B. 25535; Ford B. 39903; Ford, P.M. 6227; Chevrolet, P.M. 5619; Fiat, B. 5448.
AUTOCAR
Ford, P.M. 4893.
MOTOCICLETA
B. S. A., P.M. 4361.
Palma de Mallorca, 10 de Agosto de 1938.—III T.—El Teniente Coronel de Intendencia Primer Jefe, Miguel Truyol.

C. N. S.

GRUPO SINDICAL n.º 3—VITI-VINICOLA
Debiendo procederse a reorganizar la sección de productores y almacenistas de vinos al por mayor, se pone en conocimiento de todos los interesados que el próximo sábado día 20 (veinte) de los corrientes a las 11:30 horas, tendrá lugar una reunión de los mismos en el local de la C. N. S., Cated, núm. 34.
Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma 12 de agosto de 1938. III T.—El Delegado Sindical Provincial, SALUDO A FRANCO:
¡ARRIBA ESPAÑA!

VIDA SOCIAL

BODA
Se celebró en la Iglesia de San Jaime la de la Srita. Isabel Estrades Andreu con don José Sastre Riera.
Padrinos fueron don Jaime Sastre Coll y don Miguel Estrades Lladó. Actuó en la ceremonia el Rdo. don Juan Estades, párroco de Establecimientos.
Y firmaron el acta como testigos don Francisco Estrades, don Enrique Saua, don Bernardo Bordoy y don Arnaldo Roselló.
DESTINOS
Por disposición superior pasan a prestar su servicio en la península los oficiales del Cuerpo de Estadística siguientes:
A Cáceres, la Srita Pilar del Castillo Fuster; a Teruel, don Damián Serra Reus; a Huesca, don César Porcel Pérez, y a Badajoz don Miguel Gamundi Ferrer.
JUNTA DE ABASTOS
Mes de Agosto 1938—III T. (del 13 al 19 inclusive).
Precios tope máximos de tasa de los siguientes productos agrícolas:
HORTALIZAS
Tomates de país.—Doblillista, 0'25 ptas. kilo. Consumidor, 0'35 ptas. kilo.
Judías verdes finas sin hilos.—0'90—1'00 ptas. kg.
Cebollas viejas.—0'16
Judías verdes (entrefinas).—0'40—0'50 ptas. kg.
Judías verdes (confit).—0'45—0'55 ptas. kilo.
Habichuelas verdes.—0'55—0'65 ptas. kilo.
Zanahoria pequeña (pestanagó, pesando como mínimo 350 gr.)—Una docena de manojos, 2'00 ptas.; un manojito, 0'20 ptas.
Calabacines.—Una docena, una peseta; uno, 0'10 ptas.
Lechugas grand's.—Una docena, 1'80; una, 0'20.
Lechugas pequeñas.—Una docena, 1'00; una, 0'10.
Acelgas.—Una docena manojos, 0'75; uno, 0'10 y dos, 0'15.
Coles (con un peso igual o superior a 9 kilos docena).—Una docena, 4'50; uno, 0'40.
Coles (con un peso inferior a 9 kilos docena).—Una docena, 2'00; uno, 0'20.
Ajos en ristras.—0'60—0'70 pesetas kilo.
Ajos en manojos.—0'50—0'60 pesetas kilo.
Berenjenas.—0'20—0'30 ptas. kg.
Pimientos.—0'35—0'40 ptas. kilo.
Pimientos encarnados (especiales para tostar, sin tara)—1'90—2'00 ptas. kilo.

SECCION FEMENINA

ACTIVIDADES
En un magnífico rincón, como todos los rincones de nuestra Roqueta, entre pinos y junto al mar, han estado pasando algunos días verías camaradas de la Sección Femenina, con el fin de instruirse en la doctrina Nacional Sindicalista, y conociéndola, poder amarla en todo su valor.
Se instalaron en un magnífico chalet, cedido amablemente por el camarada Puigdorff y a las órdenes de una Jefe se han ido desarrollando las clases diariamente, dando todo el resultado que se podía esperar.
El acto de clausura se celebró con toda solemnidad: asistió el Jefe Provincial acompañado de varias camaradas; el Jefe Provincial de Propaganda y en representación del Jefe del Secretario Provincial, camarada Saiz Gralla, el cual dirigió elocuente y patriótico parlamento a las camaradas allí reunidas, después de manifestarles su satisfacción por el trabajo realizado.
Este ha sido el primer cursillo (si cursillo se le puede llamar) de otros muchos que se seguirán, hasta conseguir formar camaradas de las Secciones Femeninas que sean propagandistas de verdad, a fondo, de Nacional Sindicalismo, capaces de enseñar a quienes a las demás que todavía no lo conocen, capaces de hacer que comprendan el alma de aquel Profeta que dió el primer paso en la reconquista de la Patria.

PRENSA Y PROPAGANDA

Femenina y en las Organizaciones Juveniles Femeninas. Pronto la música alegre de la retaguardia acompañará y completará los acuerdos marciales y optimistas del frente.
Próximamente saldrán profesores de canto de la Sección Femenina con destino a los Campamentos de las Flechas.
En la alegría del mar las Flechas de los frentes liberados, recibirán los rayos saludables del Sol, con el ruido de las olas y el sonido del canto alegre de la Paz.
Queremos aumentar la belleza física y moral de la juventud femenina para disponerla a la lucha fuerte y tenaz y difícil que exige la reconstrucción del Estado. Eso paraíso vertical que soñó José Antonio y que empieza en la vida alegre y musical, pero dura y trabajadora del Campamento.

EL REPARTO DE CALDERILLA

La Delegación Provincial de "AUXILIO SOCIAL" advierte a quienes acudían a sus oficinas en demanda de arrieta en calderilla, se abstenga de hacerlo de hoy en adelante, ya que dicha moneda fraccionaria será entregada en su totalidad, después del desprendimiento de las huchas a la sucursal del Banco de España, en nuestra ciudad cuya entidad será la encargada de llevar a cabo el oportuno reparto entre el público.

CINE BORN
UNA SINFONIA DE AMOR DOLOR Y MELODIA
Corazones rotos
con CATHERIN HEPBURN y CHARLES BOYER
DESNDE LAS 3:30 DE LA TARDE
LIRICO
HOY DESDE LAS 3:30 DE LA TARDE
GRAN REESTRENO
EL HIJO PRODIGO
con el divo LAURENCE TIBBET
De complemento
EL HEROE PUBLICO

VINDOR

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.
J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469
PALMA DE MALLORCA
Transporte con lazo de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.
Corresponsales:
MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3.
MELILLA. (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1.
CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5.
CEUTA. (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas.
SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11.
SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tonás de Ybaña 30.
VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4.
CORUNA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle Sta. Catalina, 11.
GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas.
SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13.
BILBAO.—D. Ignacio Mijangós Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1.
PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas.
PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

FRUTAS
Albarcoques.—0'50—0'60 pesetas kilo.
Naranjas (entrando seis unidades o menos por kilo).—2'40—2'50 pesetas docena.
Naranjas (entrando siete unidades o número superior por kilo)—1'40—1'50 ptas. docena.
Ciruelas corrientes (Claudia, reina, trar) tres docenas máximo en un kilo.—1'00—1'20 ptas. kilo.
Ciruela corriente.—0'60—0'70 pesetas kilo.
Ciruelas selectas (Claudias, Reina, Claudias, Brocales, del Ou, etc.).—0'85—1'00 ptas. kilo.
Ciruelas codrientes (Claudia, reina, Claudias, del Ou, etc.).—0'45—0'50 ptas. kilo.
Ciruelas fratre roig.—0'35—0'40 id.
Ciruelas otras variedades (basta).—0'25—0'30.
Peras de la Nau, Tendrales (Selecta).—0'85—1'00.
Blanca de Valldemosa (Corriente).—0'65—0'75 ptas. kilo.
Peras de agua (Selecta).—0'50—0'60.
Peras de agua (corrientes).—0'40—0'50.
Peras otras variedades (basta).—0'30—0'35.
Melocotones.—1'35—1'50.
Manzanas (entrando como máximo 12 en kilo).—0'65—0'75.
Manzanas (entrando como máximo 16 en kilo).—0'30—0'40.
Manzanas corrientes.—0'20—0'25.
Uva blanca.—0'75—0'20—0'25.
Uva tinta.—0'60—0'75.
Melones (pesando mínimo la docena 36 kilos).—15'00 ptas. docena 1'30 ptas. uno, pesando como mínimo 3 kilos.
Melóns (pesando mínimo la docena 24 kilos).—10'00 ptas. docena; 1'00 ptas. uno, pesando mínimo 2 kg.
Melones corrientes.—5'00 ptas. docena; 0'50 ptas. uno.
Higos chumbos.—0'15 ptas. docena.
NOTA: Los pimientos encarnados secados se considerarán como verdes.
Cualquier fruta que no encaje en la categoría de corriente, debe conceptuarse como de la categoría inferior, cualquiera que sea su variedad, esto es, debe venderse al precio de otras variedades.

DELEGACION DEL TRABAJO

Estando en plena vigencia la Orden promulgada en 14 de Octubre de 1937 sobre el "Servicio de reincorporación al Trabajo de los Combatientes", que establecida para todos los empresarios y patronos de cualquier clase que fuesen, la obligatoriedad de presentar por duplicado en los Ayuntamientos respectivos, relaciones juradas del personal que tuvieran en filas movilizado, ajustadas a los modelos que facilita la Central Nacional Sindicalista, llama la atención en la actualidad la escasez de relaciones que se presentan teniendo en cuenta las últimas movilizaciones efectuadas, y como este incumplimiento de lo ordenado redunda en perjuicio de todos aquellos que en los campos de batalla están defendiendo la sagrada causa de la Revolución Nacional Sindicalista, a los cuales no sólo se les ha de hacer sentir el perjuicio y la estimación que su abnegado sacrificio proporciona, sino que es preciso evitar también el problema que de modo indiscutible se habría de presentar en el día de su desmovilización.
Por todo ello y vistos los medios coactivos con que el artículo 4.º de la referida Orden de 14 de octubre de 1937 me faculta, notifico a los interesados lo siguiente:
Art. 1.º Se concede un plazo de quince días improrrogable, para que todos aquellos Empresarios o patronos, industriales, comerciantes, artesanos o particulares, remitan a sus respectivos Ayuntamientos y por duplicado, las relaciones juradas correspondientes a todo el personal que tuvieran actualmente en filas, procedente de las últimas movilizaciones o de las previas que aún no lo hubieran hecho.
Art. 2.º Transcurrido el referido plazo de quince días, se organizará con carácter urgente, visitas de inspección, castigándose las ocultaciones con multa de 50 a 5.000 pesetas, según los casos.
Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

CLINICA PEÑARANDA

CIRUGIA GENERAL
TELEFONO 2291.

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida. Uniformes militares

LA FILADORA
SASTRERIA A MEDIDA

NOTICARIO

LEY DE HACIENDA

CONTRIBUYENTES AFECTADOS POR LA DOMINACION MARXISTA



OIDIUM

El oidium tiene un remedio clásico y de efectos innegables, el azufre. En las regiones vitícolas donde el cultivo ordinario, los daños causados por esta enfermedad son de escasa importancia. El azufre tiene acción preventiva y curativa contra el oidium: al destruir los filamentos y las esporas de la parásita, cura; al matar las semillas depositadas sobre la vid azufrada, previene. El agricultor debe buscar que el tratamiento sea preventivo, lo que equivale a decir, tratar antes que la enfermedad se propague los efectos obtenidos serán más eficaces. El azufre, además de su acción preventiva, atenúa el corrimiento de la vid.

Las recientes experiencias de Mr. Chazot comprueban que el azufre constituye un verdadero abono en tierras no desprovistas de materia orgánica que cae en el suelo también se aprovecha. No debe, pues, dejarse de azufrear aun en las viñas poco propensas a esta enfermedad.

CUANDO DEBE DARSE EL PRIMER TRATAMIENTO.—Dada la manera de propagarse el mal de un año a otro, en que la parásita puede, si las condiciones le son favorables, desarrollarse y crecer con los brotes, conviene desde la necesidad de empezar los tratamientos pronto. Dese el primer tratamiento cuando los brotes tengan de 15 a 20 centímetros. Este primer tratamiento no debe dejarse de aplicar nunca. La cantidad de azufre y mano de obra que exige es poca, ejerce una acción beneficiosa sobre la vejez de la vid y lo que es más interesante acción sobre la enfermedad en sus comienzos, condición primera de eficacia.

CUANDO DEBE DARSE EL SEGUNDO TRATAMIENTO.—Durante la floración convendrá dar otro tratamiento: el azufre en esta época llega hasta cierto punto el corrimiento de la flor y defiende los tiernos brotes de los ataques del oidium cuando estos son más graves, por tanto o disminuir la cosecha, al impedir los pedunculillos y granos florales.

CUANDO DEBE DARSE EL TERCER TRATAMIENTO.—Algunos días antes de que las uvas cambien de color convendrá dar un tercer azufrado para evitar los ataques del oidium que enveja se verifique de una manera normal, los granos no maduran y al aumentar de volumen, la película, alando la elasticidad, se vende, fallando la composición de la pulpa, mermando la cosecha y se obtienen frutos defectuosos, difíciles de corrección.

OTROS TRATAMIENTOS.—El número de tratamientos indicados tiene un valor relativo. Podrán ser diferentes en la generalidad de los casos, pero donde la enfermedad se ha hecho crónica, en años en que la invasión reviste gran intensidad, en algunas variedades de escasa resistencia al oidium, etc. será de todo indispensable, para poner a raya la enfermedad, dar mayor número de tratamientos. El primero deberá darse muy temprano, cuando los brotes tengan unos 15 centímetros y, por tanto, al aparecer el brote; el segundo, al principio de la floración, y el tercero después que los racimos han caído la flor y quedan los granos bien formados; el cuarto quince días o tres semanas después y un quinto unos días antes del envero o cambio de color de las uvas.

En casos rebeldes convendrá dar tratamientos intercalares entre el primero y segundo de los indicados, defendiendo la vid de una última invasión aplicando el tratamiento con azufre de agosto. En este período de nuevo la vegetación en actividad, las hojas y los tiernos pámpanos tienen una mayor acuosidad y sus tegidos, condiciones favorables al desarrollo de la parásita.

Advertisement for 'Bartolomé Berga' featuring a logo and text: 'CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pi y Margall, 8. TELEFONO NUM. 11 y FELANITX. Sucursal: BRONDO, 5. TEJIDOS, PROXIMA APERTURA'.

Una Patria: España

PRODUCTOS ANTI-OIDICOS MAS CONVENIENTES EN CADA CASO.

—El azufre es el remedio por excelencia contra el oidium, no faltando ni sol, ni calor como ocurre ordinariamente en Mallorca, a este producto debe darse en general la preferencia.

Si el azufre triturado es suficiente, su acción antifúngica es comparable a la del sublimado. Subordínase la elección entre ambos a la economía que en cada caso resulte, viendo si la diferencia en más, necesaria de azufre triturado para un mismo número de cepas, compensa el ser más barato que el sublimado.

Los azufres precipitados, teniendo un tanto por ciento de azufre muy variable, utilícenlos solamente los ya ensayados con éxito o aquellos de los cuales se tenga buenas y desinteresadas referencias. Iguales salvaduras deben hacerse para los azufres mojables del comercio.

Buscando la economía en los tratamientos y en vista de los buenos resultados obtenidos pueden utilizarse los azufres con mezclas de cal.

Cuando se persigue una acción simultánea contra el oidium y mildew, empléense estas mezclas a base de azufre, cal y sales de cobre o los azufres sulfatados especialmente cuando en años lluviosos sea preciso un tratamiento pulverulento contra el mildew, durante la floración.

Los policulfuros, dada su solubilidad y fácil incorporación a los caldos cúpricos, tendrán su lugar apropiado en los tratamientos líquidos, simultáneos contra el mildew y oidium.

En los casos rebeldes, en años en que la invasión toma gran incremento, para detener en un momento dado la invasión producida por un descuido en no practicar los azufrados y cuando el azufre, por faltar sol, (años o períodos lluviosos, brumosos, etc.) no puede actuar en toda su eficacia, empléese, excluida la época de la floración, los tratamientos líquidos a base de permanganato sin dejar de azufrear al día siguiente. En estos casos, los tratamientos intercalares con polvos a base de permanganato y azufre reforzará la acción de los tratamientos líquidos.

Arnesto MESTRE Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de Baleares



CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 3'30. EL NOVENO MANDAMIENTO, SOR ANGELICA y EL OCTAVO NO MENTIR.

LIRICO.—Hoy a las 3'30, EL HIJO PRODIGO, con Lawrence Tibbet, y EL HEROE PUBLICO.

BALEAR.—A las 3.—TODO CORAZON, LA FUGITIVA y WU-LI-CHANG.

MODERNO.—Hoy a las 3'30, SOBRENATURAL, por Carola Lombard, y SENALES DE ALARMA.

RIALTO.—Hoy, a las 3'30 LA MELODIA DE LA VIDA, con Irene, Duhne, y LOS QUE DANZAN, por María Alba.

BORN.—Hoy, a las 3'30, CORAZONES ROTOS, con Catherine Hepburn y Charles Boyer.

ORIENTAL.—A las 3'30 —RIVALES y LOS CLAVELES.

DORE y FANTASIO.—A las 3'30: LA HIJA DE JUAN SIMON y ROSARIO LA CORTIJERA.

PROGRESO.—Hoy a las 9, Verbena en los jardines. Mañana a las 3: EL HEROE PUBLICO N.º 1 y EL HIJO-PRODIGO

FRONTON BALEAR.—Mañana a las 5 grandes partidos y quintetas.

Autorizado por la Ley de 29 de mayo último—inserta en el Boletín Oficial del Estado del 29—para dictar las normas de carácter general que faciliten el cumplimiento de sus obligaciones fiscales a los contribuyentes directamente afectados por la dominación marxista o por las acciones de guerra, y para dejar sin efecto los procedimientos ejecutivos seguidos con el fin de percibir las cantidades adendadas por aquéllos.

Este Ministerio en cuanto se relaciona con la efectividad de débitos al Tesoro por contribuciones e impuestos, se ha servido disponer:

Primero. Las Delegaciones y Subdelegaciones de Hacienda podrán conceder el fraccionamiento de pago de los descubiertos tributarios de referencia—incluso de los que procedan de liquidaciones del impuesto de timbre que hayan de satisfacerse en metálico—siempre que concurran las dos circunstancias siguientes: que el plazo voluntario del ingreso expire en fecha posterior al 17 de julio de 1936, y que se trate de contribuyentes directamente afectados por la dominación marxista o por las acciones de guerra.

Segundo. El pago de los descubiertos objeto de fraccionamiento deberá garantizarse mediante la afectación de bienes inmuebles propios del interesado, radicantes en la zona liberada, o por aval suficiente prestado por entidad bancaria, comerciante matriculado u otro contribuyente de reconocida solvencia.

Tercero. Para poder disfrutar del beneficio del fraccionamiento, los contribuyentes deberán solicitarlo en cada caso de la Delegación o Subdelegación competente, a virtud de escrito, en el que habrá de constar de manera detallada el concepto contributivo, el importe del descubierto, el período a que el mismo se contraiga, las causas determinantes de no haberse verificado el pago, las en que se funda la petición deducida y el ofrecimiento del aval o, en su caso, de la afectación de bienes inmuebles propios del solicitante. Las causas invocadas para la concesión del fraccionamiento deberán justificarse en forma adecuada.

Si la garantía que se ofrece por el interesado es la afectación de bienes inmuebles de su pertenencia, deberá consignarse en la solicitud la descripción detallada y valorada de los mismos, las cargas que sobre ellos pesen, con indicación de su importe, y el Registro de la Propiedad en que se hallen inscritos.

Cuarto.—Examinada por las Delegaciones o Subdelegaciones de Hacienda la garantía ofrecida por el interesado, y estimada suficiente, se autorizará por aquellas autoridades la correspondiente acta, que habrá de suscribirse también el contribuyente y, en su caso, el avalista. La garantía así formalizada gozará de exención de toda clase de impuestos tanto al constituirse como al cancelarse.

Quinto. Concedido el fraccionamiento y si la garantía consiste en la afectación de bienes inmuebles, se expedirá Hacienda una certificación por duplicado por la Delegación o Subdelegación de Hacienda, en la que se haga constar la descripción de la finca, el importe del débito, la concesión del fraccionamiento, la afectación al pago del descubierto y, por último, la conformidad del propietario con tal afectación.

Las certificaciones así expedidas serán remitidas al Registro de la Propiedad en que se hallen inscritos los bienes, y el Registrador hará constar, de oficio, por nota al margen de la inscripción de cada finca, la afectación del inmueble en beneficio del Estado, al pago del descubierto, verificándolo dentro del improrrogable plazo de treinta días, y devolviendo a la Delegación o Subdelegación de Hacienda uno de los ejemplares, con nota de la operación practicada, reservándose el otro, que será archivado en el legajo correspondiente.

Mientras no sea devuelto a la Delegación o Subdelegación de Hacienda el ejemplar con la nota expresada, no sufrirá efectos la concesión del fraccionamiento de pago del descubierto.

Para la extinción de la nota marginal de que se trata bastará certificación del Delegado o Subdelegado de Hacienda competente, en la que se haga constar los mismos datos de la certificación originaria de la nota de referencia y el acuerdo de cancelación recaído, a solicitud del interesado por haber sido satisfecha la totalidad del descubierto objeto del fraccionamiento.

Sexto.—Tanto el contribuyente como el avalista, en su caso, quedan obligados a poner en conocimiento de la Delegación o Subdelegación que haya decretado el fraccionamiento, toda alteración de importancia, bien en la finca, o en la situación del fiador que dismi nuya la estimación de la garantía. Si, como consecuencia del tal hecho, se con

ceptuara, por el Delegado o Subdelegado, insuficiente la garantía prestada, se requerirá al contribuyente para que en el término de quince días amplie aquélla, y de no verificarlo, se entenderá caducado el beneficio del fraccionamiento, procediéndose a exigir el ingreso de la cantidad a que en tal momento ascendía el descubierto.

Séptimo. Para la concesión del fraccionamiento de pago será requisito indispensable el dictamen de la Abogacía del Estado, si los descubiertos referencen al Impuesto de Derechos Reales, al que grava los bienes de las personas jurídicas o al de timbre, siempre que en este último caso el débito nazca de una liquidación girada a un documento por concepto de exceso de timbre.

Tratándose de rentas administradas por las Aduanas, será preceptivo el informe de la Aduana respectiva, la que al remitirlo fijará el concepto al que la petición se refiera y la cantidad adeudada.

Octavo. La Jefatura de los Servicios Nacionales correspondientes podrán revisar los acuerdos que dicten los Delegados o Subdelegados de Hacienda, concediendo el fraccionamiento de pago de descubiertos a que ésta Orden se contrae.

Noveno. Cuando las cantidades adeudadas proceden de contribuciones que se hacen efectivas por medio de recibo talonario, el pago se fraccionará de modo que con cada recibo, correspondiente a la recaudación ordinaria, se satisfaga uno de los atrasados, empezando por el de fecha más antigua.

En las contribuciones e impuestos que se perciben por ingresos directos en el Tesoro, las fracciones necesarias para cubrir el importe del débito, no podrán exceder de cuatro, debiendo quedar extinguído totalmente éste en el plazo máximo de un año, contado desde el siguiente día al en que fuese otorgado el beneficio.

Las cantidades que quedan aplazadas como consecuencia del fraccionamiento concedido no devengarán intereses de demora, siempre que su ingreso se verifique en los términos y en la forma que se establezcan en la concesión del beneficio.

Décimo. Caso de no satisfacerse en tiempo oportuno uno de los recibos atrasados conjuntamente con el corriente, o una de las fracciones, tratándose de ingreso directo, se entenderá caducado el beneficio concedido y se exigirá la totalidad del débito pendiente por la vía de apremio.

Undécimo. Concedido el fraccionamiento y anotadas debidamente las garantías prestadas para el pago del descubierto, las Tesorerías de Hacienda dictarán providencia dejando sin efecto el procedimiento ejecutivo de cobro, iniciado y no terminado, con el fin de hacer efectivas las cantidades adendadas al Tesoro, incluso en lo referente a las participaciones de tercero.

Dodécimo. Los recibos correspondientes al descubierto fraccionado, se retirarán de la recaudación, ingresando se en arca reservada, para su cargo a los recaudadores, en el período voluntario de cobranza que correspondía a su abono. En el libro auxiliar de Cuenta corriente con los recaudadores se abrirá una cuenta especial al Depositario-pagador, que se cargará con el importe de las relaciones de recibos retirados, abonándose con cargo a los recaudadores respectivos cuando se entreguen de nuevo para su cobro, debiendo quedar saldada aquella totalmente al expirar el plazo porque se concedió el beneficio. La entrega a los recaudadores de estos recibos tendrá lugar con pliegos de cargos especiales.

Décimo tercero. Cuando se trate de contribuciones cuya exacción se verifique por ingresos directos en el Tesoro, se consignará el número de fracciones concedidas, y sus vencimientos respectivos, en el libro de Contabilidad auxiliar en que se encuentren contraídos los débitos, datándose a medida que los ingresos parciales se verifiquen.

Décimo cuarto. En las liquidaciones por el Impuesto de Derechos Reales y por Exceso de Timbre, a satisfacer en metálico, giradas por una oficina de partido, una vez concedido el fraccionamiento, se notificará directamente al Liquidador, a fin de que lo haga constar en el libro de Contabilidad correspondiente y vayan datándose los ingresos parciales.

Burgos, 27 de julio de 1936.—(Tercer Año Triunfal).—AMADO.

OLA DE CALOR

París.—A consecuencia de la ola de calor que reina en la región de París, fallecieron ayer tres personas que sufrieron insolaciones, y otras muchas tuvieron que ser hospitalizadas por la misma causa.

Se registra una afluencia excepcional de público a piscinas, rfo

LOS CAMPAMENTOS DE LOS «FLECHAS»

Oviedo.—El Delegado de las Organizaciones Juveniles, Sancho Dávila, acompañado del Sr. Gutiérrez, giró una visita de inspección al campamento veraniego de Gijón e inauguró otro.

Sancho Dávila manifestó que en la actualidad funcionan 31 campamentos de verano de importancia, sin contar otros de carácter local; también dijo que la cifra de flechas en la actualidad asciende a 400.000 y tiene esperanza llegue al millón.

CRIMEN ARTISTICO

Vitoria.—En la Prensa inglesa se ha dado la noticia de la celebración de una Exposición de grabados de Goya, en el Victoria Albert Museum, de Londres.

«The Times» afirma la referencia dada por los rojos, según la cual se ha llegado al conocimiento de haberse inutilizado «las planchas» de Goya, que se conservaban en la Real Academia de San Fernando, en una tirada hecha con fines de lucro, destruyéndose con ello una de las más valiosas obras del gran pintor aragonés.

La Jefatura nacional de Bellas Artes interviene en este asunto, realizando las gestiones conducentes a evitar este daño y este despojo.

OFICIALES FRANCESES EN EL EBRO

Según noticias fidedignas han ayudado a los rojos en la zona del Ebro cerca de un millar de oficiales franceses. Estos oficiales se encontraban en situación de superinumerarios y tentados por la oferta de Barcelona se dejaron seducir. 1.000 oficiales franceses han pasado con los rojos el Ebro, que nos digan ahora los rojos cuantos oficiales franceses han podido volverlo a pasar.

REFUGIOS CONTRA LOS TRUENOS

Barcelona.—El jueves se registró un hecho significativo que demuestra el pánico que siente Barcelona.

De 12 de la mañana a las 2 de la tarde descargó sobre la capital una fortísima tormenta con rayos y truenos. Los servicios atmosféricos, sin duda porque suponían que la tormenta había sido preparada por los nacionales, dieron la señal de alarma y constantemente dispararon. Pero los aparatos enemigos no aparecieron sobre Barcelona. Lo único que se descargaba eran rayos y centellas.

LOS CAPITOSTES DEL CRIMEN

Barcelona.—La nueva comisión ejecutiva del partido socialista ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: Ramón González Peña; vicepresidente, Alejandro Otero; secretario, Ramón Lamonedá; vice-secretario, Juan Simón Vidarte; vocales, Indalecio Prieto, Manuel Cordero, Aparicio Molina, Julián Besteiro, Francisco Largo Caballero, Dr. Negrín y Alvarez del Vayo.

Buena selección ha hecho el partido socialista. Entran en él los reformistas de Besteiro, los jacobinos de Prieto y los obreristas de Largo con botas de comunistas.

A un lado, España, el Caudillo, el orden, la normalidad.

Al otro el crimen, el estupor, el saqueo, la destrucción.

FRENTE CENTRAL

Lérida.—En el frente del Ebro, los nacionales hacen sentir más fuertemente su presión sobre las filas rojas y acompañando su acción con bombardeos aéreos y artilleros han ocupado varias posiciones capturando grandes núcleos de milicianos.

Los rojos se han batido duramente, favorecidos por el terreno; pero al fin de la jornada tuvieron que ceder terreno bajo la creciente presión nacional.

Por otra parte, en coordinación perfecta con las tropas del Ejército del Sur, han entrado en acción en el sector más septentrional, los batallones del ejército del centro.

Han ocupado numerosas posiciones y pueblos de importancia.

También ha sido grande el botín recogido. Entre los prisioneros figura un jefe de batallón, y son numerosos los oficiales, esos oficiales rojos nombrados tenientes o capitanes sin la menor instrucción militar ni seguir curso alguno, que, cuando se les pregunta declaran ser zapateros, limpiabotas o mozos de comercio.

La ofensiva nacional prosigue del modo más favorable, y está restablecida la circulación de trenes en el ramal ferroviario que parte de Córdoba y Peñarroya y se une en Almorchón con la línea de Badajoz.

CRIMENES Y MAS...

Perpignan.—Por noticias llegadas de la zona roja española, se sabe que el Comité comunista de Barcelona está fraguando el asesinato del sabio doctor Gómez Ulla, una de las principales figuras de la ciencia médica española.

El doctor Gómez Ulla y varios de sus ayudantes comparecieron últimamente ante una Checa catalana, acusados de haber intentado pasar a la España nacional por el sector de Miraflores.

BAR JORDÁ

Muy pronto—Frente CINE BORN

Advertisement for 'RIALTO' featuring a logo and text: 'HOY, A LAS 3'30 TARDE MELODIA DE LA VIDA con IRENE DUNNE y RICARDO CORTEZ. Los que danzan en español, con ANTONIO MORENO y MARIA ALBA. Moderno HOY, A LAS 3'30 TARDE SOBRENATURAL por CAROLA LOMBARD. La conquista de Lérida y Señales de alarma con ROBERT ARMSTRONG'.

Un Estado: National Sindicalista Un Caudillo: Franco

RESERVA: Un mes, 2'50 ptas. Extranjero semestre, 24'00 " Número suelto, 0'15 "

AÑO II PALMA DE MALLORCA NUM. 356

1938 SABADO 13 DE AGOSTO III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina María Cristina TELEFONO NUM. 2078

FRENTE SUR

LA OCUPACION DE CABEZA DE BUEY

Emocionante acto de elevar la Bandera Nacional. Regresan los vecinos

Otra victoria tremenda del ejército del sur que ha culminado con la toma de la importante población de Cabeza de Buey que ya ayer quedó rodeada y bajo nuestro entero dominio. Esta mañana prosiguió la operación en el que podemos llamar este nuevo sector. El enemigo quiso defender la ciudad y para ello había construido una serie de fortificaciones a toda prisa en las que hicieron trabajar a los patriotas prisioneros que tenían allí desde hace tiempo. Porque en Cabeza de Buey funcionaba la checa que condenaba a millares de españoles que allí estaban con toda clase de privaciones y ultrajes obligados a trabajar 15 horas diarias en las fortificaciones bajo la vigilancia de comités que usaban el látigo como en los países de la esclavitud asiática.

Pero estas fortificaciones y las brigadas de repuesto de carabineros y guardias de asalto de nueva creación que trajeron para defender la importante ciudad, no les han servido más que para proporcionar un día de gloria más a los soldados de España y un éxito al mando que pudo desarrollar la maniobra realizada consiguiendo los objetivos uno a uno con singular precisión.

Cabeza de Buey está situada en una estribación y por tanto fácil de defender pero una vez batidas las líneas rojas fueron acallados los fuegos de las alturas y de sus calles, cuando vieron que los núcleos nacionales entraban por distintos sitios para tomar posesión de la ciudad en nombre de España.

Las calles estaban desiertas al pronto pero cuando se izó la bandera de España con toda solemnidad y se daban los gritos de Viva España y Viva Franco comenzaron a salir los vecinos de los escondites y el júbilo embargó todos los corazones sucediendo las escenas de patriotismo edificante. Y todos lloraban y con taban apenados los horrores pasados y los asesinatos que cometieron los sicarios en numerosas personas de la población y de otros pueblos que estarían detenidos para que les juzrase el mal llamado tribunal popular.

Cabeza de Buey es una ciudad de mas de 15.000 habitantes y su riqueza principal consiste en aceite, y ganado que no ha podido llevarse el enemigo a pesar del esfuerzo hecho para ello.

Por la tarde empezaron a afluir a la ciudad numerosas familias que venían de los campos donde se habían ido para ocultarse burlando las órdenes de evacuación que dieron los rojos en el día de ayer. El pueblo ofrece el mismo triste espectáculo que cuantos vamos rescatando de las horas rojas. La iglesia parroquial y un magnífico templo están totalmente desmantelados no quedando vestigios siquiera del santo lugar. Las campanas desmontadas, excepto una que tenían para dar la señal de alarma. Algunas casas de familiares acomodadas han sido también desmanteladas, pero afortunadamente no les hemos dado tiempo para llevar a cabo el programa de destrucción y de sangre que tenían proyectado, porque habían dicho en el pueblo que antes de que los nacionales llegaran allí se encontrarían con un montón de ruinas y caerían todas las personas que pudieran serles útiles. Dios ha

querido que esto no sea así y el atardecer de este pueblo adquirió mas animación por la gente que pululaba aborozada por las calles y por las manifestaciones que se sucedían, abrazando a los soldados con verdadera frenesí.

Se ha hecho buen número de prisioneros, tanto en cantidad como en calidad, clases y oficiales, muchos de ellos improvisados y varios cabezillas dirigentes y comisarios que han quedado dentro de la ciudad al intentar oponerse a la entrada de las fuerzas libertadoras. Pagaron cara la audacia porque todas las líneas y fortificaciones rojas están ahora cubiertas de muertos a los que esta misma tarde se les ha dado cristiana sepultura.

Conquistada la ciudad no se han paralizado las operaciones sino que han seguido adelante, estableciéndose las líneas donde el mando ha estimado más conveniente. Una ciudad extremaña importante, de gran riqueza y de abolengo patriótico como pragon las casas con sus escudos heráldicos ha sido incorporada a la nueva España merced al esfuerzo de estos soldados para los cuales todos los elogios me parecen pocos.

JAVIER DE NAVARRA.

NOTICIAS del MUNDO

Ayer, recibió a una comisión de la minoría húngara con la cual discutió el memorandun que antes le había sido presentado y que contiene las pretensiones de los húngaros. La entrevista que tuvo lugar por la mañana duró cerca de hora y media.

Por la tarde Lord Runciman recibió a varios industriales del partido sudete, acompañados por algunos diputados.

Por la noche tuvo lugar un banquete dado en su honor por el presidente Hodza. A este homenaje no asistieron los representantes sudetes, a pesar de haber sido invitados, porque no consideraron oportuno asistir a una fiesta junto con los autores indirectos del asesinato de su compañero Bayerle, que como se sabe fué víctima de una emboscada días pasados.

También le visitaron ayer los representantes del partido alemán social demócrata, que entregaron a Lord Runciman un extenso memorandun referente a la cuestión sudete.

Ayer aterrizaron en un pueblo de Moravia, en territorio checo dos aviones alemanes. Interrogados sus pilotos manifestaron que pertenecían al Aero Club de Viena. Declararon que iban a Viena desde Munich y que se extraviaron por el camino durante una tempestad y que se proponían reemprender enseguida el viaje.

Los periódicos "Paris Soir" y "Li

berté" comentan la feliz travesía del aeroplano alemán "Condor", entre Berlín y Nueva York, en menos de 25 horas, haciendo notar que con ella la aviación civil alemana ha demostrado estar en condiciones de prestar un servicio transcontinental hasta ahora no alcanzado en tales condiciones de exactitud y rapidez.

Moscú. — Comunicada la agencia "Fournier" que durante las últimas operaciones en la frontera manchuriana varios oficiales del ejército ruso se han fugado pasándose a las filas japonesas.

Dice también que según los medios mejor informados los incidentes fronterizos, fueron desencadenados por el acuerdo con el chino Chan kai S'k, sin el consentimiento del gobierno de Moscú. Dichos incidentes tenían por objeto provocar la guerra con Rusia a fin de favorecer a China al distraer las fuerzas del Japón, de acuerdo con el plan ideado por Chan kai Sek.

París. — El gobierno francés ha suspendido el visado de pasaportes para viajes de turismo colectivo en Italia hasta nueva orden, y solo concederá los viajes individuales bajo ciertas condiciones. El comunicado oficial publicado anoche, dice que la medida ha sido motivada por una decisión del Gobierno italiano adoptada el 5 de agosto y publicada ayer, día 12. Los círculos políticos franceses deploran esta medida no solo desde el punto de vista de las razones económicas. Se cree que las consideraciones referentes al cambio de moneda han sido las causantes de la decisión italiana.

París. — Comunicada Ciudad Real que ha llegado allí el general Miaja, con objeto de inspeccionar las fuerzas rojas de Entremadura. Ha ordenado el fusilamiento de varios oficiales acusados de quererse pasar al campo nacional.

LA CATEDRAL DE BARCELONA DEPOSITO DE MUNICIONES

París. — Se sabe que en la Catedral de Barcelona ha sido instalado un gran depósito de municiones, las cuales, según manifestaciones de una persona agregada a la Embajada roja en París, se almacenan en los canales; pero hay que destacar en una sola jornada diez personas aagadas.

LERIDA HACIA LA NORMALIDAD

Zaragoza. — La zona liberada de la provincia de Lérida vuelve a la normalidad económica rápidamente. Funcionan ya las líneas de autobuses con gran concurrencia. Entre ellos merecen citarse las de Lérida al Valle de Arán y el servicio de Lérida a Alcanilla, debido a la iniciativa del Gobernador civil.

EL ARMISTICIO EN ASIA

Tokio. — La prensa nacional y extranjera hace notar la serenidad de la posición adoptada por el eje Roma-Berlín ante los choques ruso-japoneses. Ambas potencias, manteniéndose apartadas del conflicto, aconsejan a las dos naciones en lucha, moderación.

París. — El semanario "Candide" publica una información sensacional, recogiendo las revelaciones hechas por Luchkof, ex-jefe de la G. P. U., y que se ha refugiado en territorio del Mandchukuo.

Luchkof atribuye la posición de Rusia a que el gobierno de Moscú ha aceptado la desorganización completa del ejército soviético en el Extremo Oriente, a punto tal que la habido necesidad de fusilar 38 generales y un gran número de oficiales de inferior categoría.

Tokio. — Comisionados de los ejércitos del Japón y de Rusia han tenido una entrevista en las proximidades de Chan-Ku-Feng, acordando proceder a la recogida y enterramiento de los cadáveres que yacen en los campos de batalla.

Acordaron también que los efectivos de ambos ejércitos queden situados en líneas que habrán de ser previamente aprobadas por las dos partes.

Tokio. — El Ministerio de la guerra ha publicado un comunicado indicando que no se ha registrado ningún combate en la región de Shanchufeng.

París. — La supresión de las hostilidades entre el Japón y Rusia ha llenado de satisfacción a los círculos políticos. Se cree que esta tregua permitirá solucionar el incidente, cuyo trascorrido pudieran haber repercutido no solo en Extremo Oriente sino también en Europa, dada la actual situación internacional.

CRONICA DE GUERRA

LA AVENTURA DEL SEGRE

La operación quiso hacerse por sorpresa, más fracasaron Sarabia y Rojo. — El Segre es históricamente afluyente del Ebro

Nuestro parte oficial de guerra ha comunicado ya las novedades registradas en la orilla del Segre, donde el enemigo ha visto desbaratada una intención preparada con la sola finalidad de distraer nuestras fuerzas dando a su movimiento aparato de ofensiva, cuando en un riachuelo que vierte en el río, se efectuó un ataque que se vio a la casualidad.

La aventura del Segre, ya totalmente liquidada, ha costado al enemigo 2.000 muertos y la pérdida de mucho material de guerra que abandonó a la derecha del río en el terreno que pisó por unas horas. En las inmediaciones de Vilanueva de la Barca y apoyándose en un riachuelo que vierte en el Segre, el enemigo fué concentrando sus efectivos a unos doce kilómetros al sur de la cabeza de puente de Balaguer. Cruzado el río se asentaron en el Noguera Pallaresa, en posiciones ventajosas. Esta era el propósito, tal era la idea de la maniobra; pero en la orilla derecha del río estaban los soldados de Franco en guardia, ocupando la carretera que corre paralela al cauce del Segre.

Como consecuencia de la configuración del terreno, el río puede vadearse fácilmente por trinchos. Sus márgenes están poblados de vegetación espesa y toda su orilla, que tiene alturas de 200 a 300 metros, se presta a amparar una maniobra como la que el enemigo llevó a cabo, dando una sorpresa al éxito que rápidamente se le negó en la cabeza de puente de Balaguer. Pero — repetimos — los soldados de Franco velaban en la derecha del Segre, dispuestos si era preciso a repetir las hazañas que en Balaguer, Sierra de Monseny y Trampara hicieron hace dos meses destrozando a las mejores unidades rojas organizadas en Cataluña. El ataque se dispuso en un frente de cinco kilómetros con el propósito de ganar unas alturas y amparando por el sur a Balaguer y sus líneas fortificadas. A las tres de la mañana hizo el enemigo su concentración poniendo en línea dos divisiones completas formadas por batallones y dos brigadas de carabineros además de dos grupos de escuadrones. En total unas tres Divisiones, si hemos de contar el batallón de ametralladoras que iba agregado a la brigada.

En vanguardia iban veinticinco tanques rusos del último modelo con el fin de ametralladoras ordinarias y una ametralladora especial contra aviones. Después de una preparación artillera realizada sobre la derecha del río y por lugar distinto del que por donde habían de pasar, a las siete y media

de la mañana vadeaba el Segre el primer tanque ruso seguido de varios escuadrones y tomaban contacto los puestos de vigilancia que en la orilla derecha estaban conservados por una división perteneciente al Ejército de Aragón que recibía órdenes de don José Moscardó, de confiar al enemigo todo lo posible empujándole en la orilla derecha del río hasta llegar la hora de una contraataque. A las ocho y media de la mañana, detrás de la Caballería, empezó a pasar el río la Infantería miga. La resistencia que opusieron nuestros fué decidida, cansada, sangrienta.

Sin embargo convenía confiar a los rojos haciéndoles creer por unas horas que la derecha del Segre era conquistada. Había que esperar un momento oportuno para contraatacar cuando este llegó la División que vadeaba ocho horas combatiendo a la izquierda se lanzó con todos sus efectivos a un brioso ataque y los rojos se trocaban rápidamente. En un momento advirtió con pavor que el cauce del río se había convertido en torrente de cientos de aguas que arrastraban a los soldados. Iba subiendo el nivel del río cuando se inició la ofensiva de los soldados de Franco; los rojos comenzaron a retroceder. Su aviación comenzó a recorrerlos en tres servicios sucesivos. Pero los nuestros continuaron en su arrollador avance, dispuestos a cumplir lo ordenado por el Comandante Estrechado con el fin de los rojos, podían rebasarlos y menos sin contar con puentes ni barcas que en su parte de nada les hubiera servido. Fue el ímpetu de las aguas que bajaban desmenuzándose desde las faldas pavorosas.

En unas horas quedaron desahucados los planes largamente estudiados por Sarabia y Vidante Rojo. Docenas de rojos que quedaron en la zona de Sarabia, del Segre, fueron abandonados por los ocupantes ante la terrible reacción de la ofensiva de los soldados de Franco, el enemigo se situó en una defensiva que poco a poco a fué debilitando. Se cantendieron unas ciudades de orilla a orilla y se agarrándose a ellas fueron mate y zando los infantes. Varias veces se rompieron estas cuerdas, desapareciendo los cientos de hombres en las aguas del río. La Caballería quiso rebasar el Segre y los caballos se ahogaron al entrar en el torrente y cuando al río lo hacían tenían que luchar con el agua que venía en olas, pues las compuertas funcionaban con intermitencias para hacer más destructiva los efectos de la corriente que llegaba en golpes cortados. A la cola de los caballos agarrados a ellas iban los rojos, cortados que de este trágico modo morían que ser evacuados, pues los rojos no pudieron establecer ni un punto de socorro a la derecha del río. Hoy se ven muchos kilómetros de agua abajo del torrente por efectos de la gran dirota muchos caballos ahogados de henchidos vientos a cuyas espaldas van agarrados los heridos que con ellos y sus jinetes perecieron en las aguas del Segre.

No cerró el día sin que quedara limpia de rojos la orilla derecha del río. Los contingentes llevados a muerte por Sarabia y Rojo sin conseguir ninguno de sus objetivos, ni de los más modestos que era obviar el peligro de la movilización de refuerzos pues la División citada se bastó y vio para frustrar los ataques de las Divisiones rojas, que rebasaron a diez horas pasaron la margen derecha del Segre y en unos minutos el panorama cambió trágicamente por ellos. Antes de veinte y cuatro horas era restablecida la situación normal no lograron perturbar. El río al amanecer el día se vió a la altura de Vilanueva quincea como despojo de la guerra centenares de hombres ahogados en las turbulentas aguas del río que talán que baja hasta la misma frontera de Aragón.

Junto con los caballos hinchados y deformes iban los soldados ahogados estallando sus vendajes sobre la carne herida. Era el trágico momento que el Segre llevaba al Ebro y que la carroña, despojo de un ejército en derrota, víctima de un gobierno que se empeña en prolongar la guerra en España. Aguas abajo del Ebro llegaban al ancho mar, no tan ancho como muchas conciencias, pensando en tales imposibles y de cabelladas ofensivas rojas que prolongar la guerra que en la orilla del Segre tuvo este epílogo que cojo en la crónica de hoy.

Ha salido "VERTICE"

LA RESPUESTA DEL CAUDILLO AL COMITE DE LONDRES

Londres. — El "Times" se ocupa hoy de la contestación que ha dado el Gobierno Nacional de Burgos, al representante británico, Sr. Hodgson en lo que se refiere al asunto de la retirada de voluntarios extranjeros sugerido por la Gran Bretaña. "La contestación del Gobierno de Burgos, dice el citado periódico — ha sido bien acogida en Londres, pero no han disminuido los temores relativos a cual puede ser el contenido de la respuesta definitiva."

"El "Daily Telegraph" escribe por su parte que el Gobierno de Londres se encuentra convencido de la buena voluntad del GENERAL FRANCO y reconoce las razones por las cuales

no ha contestado todavía el Gobierno de la España Nacional a la respuesta británica, y expresa la esperanza de que dé su respuesta lo antes posible desde sus puntos de vista.

El "Daily Mail" afirma de que el hecho de que el GENERAL FRANCO haya expresado su buena voluntad sobre la eventual retirada de voluntarios de extranjeros, ha causado buena impresión en los círculos políticos británicos.

LA PAZ DEL CHACO

Asunción. — Un referendun del pueblo paraguayo ha aprobado el tratado de paz del Chaco. Los votos registrados en favor del convenio han sido 133.000. En contra ha habido unos 12.000 votos.

INTENDENCIA NACIONAL

LOS ESFUERZOS DE LOS CUERPOS AUXILIARES

Zaragoza. — Según datos facilitados por la Intendencia española, las fábricas organizadas por esta Intendencia para satisfacer las necesidades del Ejército nacional producen cada día 30 kms. de tela para uniformes, siete

de paño y 6.000 pares de calzado 3.500 platos y 5.000 vasos. Estas cifras importantes dan una idea de los esfuerzos que los servicios auxiliares nacionales hacen cotidianamente.

DE FRANCIA

París. — La supresión de las hostilidades entre el Japón y Rusia ha llenado de satisfacción a los círculos políticos. Se cree que esta tregua permitirá solucionar el incidente, cuyo trascorrido pudieran haber repercutido no solo en Extremo Oriente sino también en Europa, dada la actual situación internacional.

JUSTO SEVILLANO.

IMP. DE J. TOUS.—PALMA